

В диссертационный совет МГУ.051.4,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

*г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,  
4-й учебный корпус, Юридический факультет  
МГУ имени М.В. Ломоносова*

Отзыв об автореферате диссертации Баженовой Ольги Ивановны на тему «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» (М., 2023)

Соискатели ученых степеней намеренно подчеркивают значимость исследуемых ими тем, чтобы оправдать свой научный выбор и постараться передать соответствующую заинтересованность рецензентам их работ. О.И. Баженовой этого делать не надо, поскольку проблематика юридического лица в конституционном праве действительно является малоизученной, плохо исследованной и практически нераскрытой. Ее смело можно назвать «темой-аутсайдером» в конституционном праве, а возможно и во всей системе публично-правовых наук. Тем ценнее обращение к ней диссертантки, тем похвальнее ее интерес к данной категории юридической науки.

Деликатно называя тематику юридического лица «отдельной проблемой конституционного права» (с.4), О.И. Баженова ничуть не преувеличивает ее актуальность. Между тем та имеет двойное значение. К примеру, для рецензента эта актуальность вполне приземленная, обусловленная привычным понятием юридического лица. Для ясности проиллюстрирую сказанное примером из практики работы администрации города Екатеринбурга, где во второй половине 1990-х гг. возникла дискуссия о возможности предоставления структурным подразделениям (органам) местной администрации прав юридического лица. Тогдашнее федеральное законодательство наделяло таким правом саму администрацию как орган местного самоуправления, но что касается его комитетов и управлений, ясности не было. В процессе споров цивилисты категорически возражали, дескать, в составе одного юридического лица не может быть других.

Конституционалисты, напротив, полагали, что это допустимо и те, подразделения исполнительной власти, которым этот статус необходим, могут его получить в рамках установленной муниципальными правовыми актами процедуры. Принятый в 2003 г. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления» принял сторону конституционалистов. Он позволил структурным элементам местных администраций быть юридическими лицами при соблюдении закрепленной им процедуры наделения соответствующими правами.

Собственно, именно таким представлялось рецензенту существо работы О.И. Баженовой при прочтении заголовка ее диссертации. Однако при ближайшем знакомстве с рукописью стало понятно, что актуальность своей работы соискательница объясняет иным значением юридического лица в конституционном праве. Утилитарное понимание юридической личности она оставляет другим отраслям права, вполне житейским и «заземленным».

А вот в конституционном праве все иначе. С его высот проблематика юридического лица приобретает совсем другое измерение. Диссертантка видит в данной категории «средство», позволяющее, с одной стороны, раскрыть «интегративный потенциал конституции и конституционного права», с другой стороны, создать «правовые условия для решения отдельных проблем организации общества» (с. 4). На стр. 7 соискательница добавляет: «Категория юридического лица имеет значение для центральной в конституционном праве проблеме социальной интеграции государственно организованного общества». Согласно О.И. Баженовой, феномен юрлица позволяет «юридически мыслить отдельные общества (союзы и коллективы) – (с. 4), с другой стороны, создает условия совместной реализации «активной деятельностной свободы личности» (с. 13).

Очевидно, что такая трактовка юридической личности и ее миссии встречается в конституционном праве впервые, что дает основание судить о творческом подходе автора к решению поставленных ею целей и задач. О.И. Баженова умело отстаивает такое «конституционно-правовое прочтение» сущности юридического лица, что обусловлено, по ее мнению, процессом конституционализации российского права. Именно это обстоятельство, поясняет она, «создает ключевую предпосылку для пересмотра отношения к категории юридической личности» (с. 5). В этом смысле диссертация О.И. Баженовой носит новаторский характер.

Следует отметить богатство методологических приемов исследования, источниковой базы диссертации (что свидетельствует о ее комплексном и

многогранном характере), продуманную композицию работы, доступный стиль изложения и ясную логику сложного конституционно-правового материала.

Разделяя главный подход автора к конституционному пониманию юридической личности, высказываю сомнение относительно научной новизны последнего абзаца п. 3 положений, выносимых на защиту. Соискательница утверждает, что признание наукой и практикой конституционного права категорий «субъект права» и «субъективные права» гарантирует каждому оптимальные условия реализации своих возможностей в социальной жизни (с. 14). Но позвольте, разве конституционная наука и практика отрицают эти категории, отвергают их или ставят под сомнение?

Представленное исследование оставляет весьма благоприятное впечатление, имеет своим предметом важную для науки и практики конституционного права проблематику. С учетом сказанного полагаю, что диссертация О.И. Баженовой «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения» представляет собой самостоятельное, творческое научное исследование, содержащее обоснованные выводы и полезные для науки конституционного права рекомендации. Ее автор – Баженова Ольга Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовлен Выдриным Игорем Вячеславовичем, доктором юридических наук, профессором (докторская диссертация защищена в 1998 году по специальности 12.00.02 – «Конституционное право; муниципальное право; конституционный судебный процесс»), главным редактором журнала «Муниципалитет: экономика и управление» Уральского института управления ФГБОУ ВО Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Главный редактор журнала «Муниципалитет: экономика и управление»

доктор юридических наук, профессор

И.В. Выдрин

Подпись И.В. Выдрина заверяю:

*Евгений -*